

Дмитрий Иванович Воейков

С фотографии на нас смотрит молодой темноволосый мужчина. В чуть задумчивых темных глазах притаилась неугомонная, страстная натура.

В раннем детстве вместе со старшим братом Александром остался сиротой. Их взяла на воспитание незамужняя сестра матери - Софья Дмитриевна Мертваго. Умная, образованная (в свое время закончила Смольный институт), очень набожная. Несмотря на ее заботу, внимание, каким окружала малолетних Воейковых вся семья Мертваго, сиротство ощущалось. Оно проявилось в необычайной привязанности братьев друг к другу на протяжении всей жизни. Начинания одного встречали искреннюю поддержку другого. За всю жизнь ни одного имущественного спора. "Представляю тебе право распоряжаться нашими именьями без всякого ограничения, как своими собственными. Имеешь ты право продавать и закладывать их по частям и в полной мере, во всем действовать, как бы я сам действовал", - так писал Дмитрий Иванович в доверенности на имя брата. А годы спустя Александр откажется от своей доли наследства в пользу детей умершего брата и, более того, станет заботиться о них, поселив всех в своей петербургской квартире.

Но вначале оба закончили университет, оба продолжили обучение в Германии. Затем пути разошлись. Александр занялся наукой о климате, Дмитрия интересовала экономика. В 1864 году поступил в Министерство внутренних дел, занимавшееся хозяйственным управлением России. Но недолго носил Воейков форму из темно-зеленого сукна, украшенную золотыми колосьями и васильками. Жизнь чиновника, подчас скучная и однообразная, тяготила живого и энергичного человека. Прослужив несколько лет, он вышел в отставку, решив заняться управлением большого имения, которое находилось в Сызранском уезде Симбирской губернии. Уже в 1870 году он поселяется в Самайкино.

Соседи с ожиданием и любопытством присматривались к молодому столичному жителю, одержимому либеральными идеями и грандиозными планами. Думали, что он займется восстановлением именья, долгое время находившегося без хозяйского глаза, ремонтом обветшавшей суконной фабрики. Но вместо этого Дмитрий Иванович с братом Александром колесит по берегам Волги в поисках нефти. Их видят в Сызрани, на Самарской Луке, в других местах уезда. Нефти братья не находят, но недалеко от Сызрани на



волжском берегу обнаруживают превосходного качества природные асфальты, с запасами в два миллиарда пудов. Не раздумывая, заручившись поддержкой брата, Дмитрий Иванович покупает этот участок земли и строит в Батраках первый в России крупный, полностью механизированный асфальтовый завод. На заводе работало 180 рабочих, ежегодно они производили до 40 тыс. пудов асфальта. Первую продукцию своего завода Воейков отправил в Москву, где асфальтовыми плитками вымостили некоторые улицы, торговые ряды, бойни. Уже в 1882 г. на Всероссийской выставке в Москве воейковская асфальтовая плитка получила золотую медаль. С этого времени российские асфальты, превосходившие по качеству ввозимые из-за границы, стали прочно завоевывать внутренний рынок. А доброжелательный Воейков, не делая тайны, с гордостью показывал всем желающим свое производство, не задумываясь о том, что плодит конкурентов.

Огромной энергии его хватало не только на хозяйственные проблемы. С первых дней приезда в Самайкино он становится одним из самых активных попечителей учебных заведений Сызранского уезда. Оказывает денежную помощь Самайкинскому мужскому училищу. У себя на суконной фабрике открывает для мальчиков школу, полностью финансируя ее. В декабре 1871-январе 1872 годов созывает в школе первый уездный съезд учителей. О его школе и о нем самом с похвалой неоднократно отзывается в своих отчетах инспектор народного образования губернии И.Н.Ульянов. Это потом, в 1884 году, разойдутся они во взглядах на образовательный процесс в церковно-приходских школах и станут непримиримыми противниками.

Активная деятельность Дмитрия Ивановича, женитьба его на О.А.Толстой - дочери уважаемого всеми в уезде А.В.Толстого - снискали ему симпатию соседей.

На выборах 1877 г. его избирают Предводителем дворянства Сызранского уезда на трехлетний срок. За эту работу Воейков берется с присущей ему энергией, мечтая об экономическом процветании уезда, преследуя благие намерения. Но тут не все идет гладко. Его

грандиозные планы не всегда соизмеримы со временем, психологией обывателей, финансовыми средствами уезда. Так, он предлагал, например, перебросить часть воды из реки Усы по системе каналов в засушливые районы уезда. Проект невыполнимый даже в сегодняшние дни. Или решил снабжать сызранцев сибирскими пельменями. Выписал их в декабре из Сибири. Охотников покупать пельмени не нашлось, в марте оттаявшую продукцию вместе с вагоном пришлось уничтожить с большими убытками. Вот тогда-то избиратели и назвали его "фантазером", иллюзии их в отношении предпринимательской

деятельности Воейкова немного рассеялись. Кроме того, пошли слухи, что на заводе дела идут тоже не блестяще. Неумелое хозяйство, излишняя доверчивость в денежных делах, подчас просто расточительность, свойственная его широкой натуре, появление конкурентов и другие причины привели к финансовым трудностям. Чтобы поправить денежные дела, спастись от разорения, братья Воейковы продают старую фабрику и часть плодородных земель имения. Но исправить положение дел не удастся и вскоре сам завод переходит в руки товарищества Сызранского асфальтового завода. Себе они оставили значительную часть его



акций, которые позднее спасут семью от полного краха.

Огорченный неудачами в делах, Дмитрий Иванович впадает в отчаяние, но длится оно недолго.

В стране происходят важные события. Первого марта 1881 г. террористы убивают Александра II, уходит в отставку министр внутренних дел Лорис-Меликов. На его место Александр III назначил Н.П.Игнатьева, либерала по убеждениям. Он-то и приглашает Воейкова на должность правителя канцелярии в своем министерстве. Семья переезжает в Петербург, но всего лишь на год. Уже в мае 1882 года Игнатьева отправляют в отставку и его место занимает Д.А.Толстой - откровенный консерватор. Что же было в программе Игнатьева, так испугавшее царя? Продолжая реформы, начатые предшественником, министерство Игнатьева стремилось к снижению выкупных платежей и списанию недоимок с крестьян, разрабатывало реформу местного самоуправления, положение о крестьянском поземельном налоге.

Начавшаяся политика "контрреформ" перечеркнула



Предков славные деянья

многие начинания Игнатьева и Воейкова. Но кое-что сохранилось. Например, проект создания крестьянского поземельного банка. Уже в Симбирске, работая в экономической комиссии губернского земского собрания с 1883-1888гг., Воейков в числе других дворян много сделал для открытия банка в 1885 г. Как чиновника, знакомого с банковским делом, действительного статского советника Воейкова назначают управляющим Самарским дворянским банком, затем Пензенским. Но в 1891 г. он вынужден покинуть службу по состоянию здоровья. Последние четыре года он занимается семейными делами, пытается спасти имение от разорения для своих шестерых детей.

Умер Дмитрий Иванович в 52 года.

Вся его жизнь была соткана из противоречий: был экономистом, но плохим хозяином, экономил в мелочах и швырял деньгами, имел предпринимательский талант, но собственность уплывала из рук, любил семью и почти ее не видел, занятый делами и разъездами. Разорившийся землевладелец, начинающий фабрикант, государственный деятель, банковский служащий - он был сын своего века.

*Татьяна Громова,
научный сотрудник Ульяновского
краеведческого музея.*